## 全国首例!沪法院依仲裁机构申请开具调查令

## 维护市场主体合法权益 助力优化营商环境

□记者 胡蝶飞 季张颖 通讯员 陈淋清

本报讯 在《上海市人民代表大会常务委员会关于修改〈上海市优化营商环境条例〉的决定》(以下简称《决定》)施行首日,上海市闵行区人民法院办理了首例法院依仲裁机构申请开具调查令案件。记者了解到,该起案件不仅是上海法院办理的首例此类案件,在全国范围内也尚属首例。

据悉,11月22日,上海市第十六届人大常委会第八次会议表决通过了《决定》,明确"本市人民法院建立支持仲裁案件审理开具调查令工作机制"。此后,上海市高级人民法院出台《关于开具调查令协助仲裁调查取证的办法(试行》》(以下简称《办法》),为本市法院开具调查令协助仲裁调查取证工作提供指导。闵行法院办理的该例案件,是贯彻《上海市优化营商环境条例》精神、落实《办法》要求,以司法支持仲裁,助力优化营商环境的积极实践。

近日,上海仲裁委员会受理了一起工业用房买卖合同纠纷。因涉案标的可能存在抵押、租赁及其他限制交易转让等直接关乎合同能否继续履行的事实,上海仲裁委员会受理后,拟向闵行区自然资源确权登记事务中心调取不动产登记簿信息。

以往, 仲裁案件如遇到需要调查取

证的情形,通常是由仲裁机构开具协助调查函,再由当事人或仲裁机构持函前往调查。由于协助调查函并无强制力,加之普通民众对仲裁的认识、配合程度不足,常常影响到取证效果。

由于本案涉及的登记信息不属于向 社会公开披露的信息,仲裁庭审查后, 认为确有必要收集但其自行取证又存在 困难,为更好地查明事实,维护市场主 体的合法权益,上海仲裁委员会遂向上 海闵行法院提交协助申请。

上海闵行法院受理后,经审查认为, 上海仲裁委员会该项申请请求具体明确、 确实属于不能自行收集的证据且与案件 事实相关,近日依法向仲裁机构开具并 电子送达了调查令。

随后,上海仲裁委员会工作人员持 上海闵行法院开具的调查令,前往闵行 区自然资源确权登记事务中心,顺利调 取了涉案不动产登记簿信息,为案件的 后续处理奠定了事实根基。

据悉,今年5月,世界银行发布新的营商环境评估指标方法论手册,将人民法院对仲裁的支持力度纳入考评。为全面对新指标体系的新理念、新要求,上海市高级人民法院制定的《上海法院推进法治化营商环境建设专项行动计划6.0版》明确,"在深化重点环节流程再造过程中,探索司法支持仲裁案件审理开具调查令机制"。

## 沪法院今年审结劳动合同纠纷21743件

同比升64.79%,新类型案件不断涌现

□记者 胡蝶飞 通讯员 高远

本报讯 近日,上海市高级人民 法院召开上海法院司法服务保障稳定 就业、促进消费新闻发布会,向社会 通报司法服务保障稳定就业、促进消费的工作举措实施情况和典型案例。记者从会上获悉,今年1月至11月,上海法院共审结一审劳动合同纠纷 21743件,同比上升64.79%。

其中,因劳动合同解除引发的纠纷占比达到 63.5%,同比上升 12 个百分点。这类案件呈现当事人复合诉请增多、群体性纠纷明显增多、新类型新情况不断涌现等特点,具体表现为追索劳动报酬、加班费、赔偿金等多重诉请叠加,群体性纠纷多集中在餐饮行业、零售批发行业、人力资源行业等中小微企业领域。此外,新业态用工中算法规则产生的劳动者用工管理、个人信息保护等新类型问题也引发关切。

在审理这类案件时,上海法院注 重建立健全劳动纠纷多元共治工作机 制,推进诉源治理。在促进消费方 面,今年1月至11月,上海法院共 审结一审消费类案件 79309 件,同比上升 46.54%。这类案件呈现数量激增、类型集中、新型消费业态纠纷逐步显现等特点。主要表现为网络服务合同纠纷和餐饮服务合同纠纷增幅均超过 100%,涉及健身、教育培训等行业的服务合同纠纷占全部案件数量的 75%,新零售业态、共享经济、新个体经济领域出现的新类型案件增

发布会上,上海市第三中级人民 法院法官丁晓华介绍了由她承办的上 海法院首例因桶装饮用水安全问题引 发的消费民事公益诉讼案——"霉菌 桶装水公益诉讼案"。在这起案件中, 人民法院积极探索消费民事公益诉讼 实践创新,充分发挥惩罚性赔偿制度 的追责功能,遏制违法生产经营行 为、守护食品安全底线。

上海法院还发布了 10 个典型案例。这 10 个典型案例有 5 个涉及"稳就业",5 个涉及"促消费",涵盖多元共治、特殊劳动者权益保护、个人信息保护、规范市场经营秩序、消费民事公益诉讼等关乎就业、消费的各个重点领域。

## 聚焦建设"五个中心"重要使命 加快建成社会主义现代化国际大都市

上接 A1)

近年来,上海市加快保障性租赁住 房建设,为许多来沪新市民、青年人和 一线务工人员提供了住房保障。29日 下午,习近平到闵行区新时代城市建设 者管理者之家考察。听了当地加大保障 性租赁住房筹措建设力度、构建"一张 床、一间房、一套房"多层次租赁住房 供应体系的情况介绍, 习近平给予充分 肯定。他先后走进社区住宅型、宿舍型 出租房源租户的住房和公共厨房、公共 洗衣房等共享空间,仔细了解在此居住 的城市一线工作者的生活状况。总书记 无微不至的殷切关怀,让在场所有人感 动。离开时,社区居民纷纷围拢过来欢 送总书记。习近平说,看到来自五湖四 海的建设者在这里安居乐业,感到很高 兴。城市不仅要有高度,更要有温度。 我们的社会主义就是要走共同富裕的路 子。外来务工人员来上海作贡献,同样 是城市的主人。要践行人民城市理念, 不断满足人民群众对住房的多样化、多 元化需求,确保外来人口进得来、留得 下、住得安、能成业。

12 月 1 日上午,习近平听取了上 海市委和市政府工作汇报,对上海各项 工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,加快建设"五个中心",是党中央赋予上海的重要使命。 上海要以此为主攻方向,统筹牵引经济 社会发展各方面工作,坚持整体谋划、 协同推进,重点突破、以点带面,持续 提升城市能级和核心竞争力。要以科技 创新为引领,加强关键核心技术攻关, 促进传统产业转型升级,加快培育世界级高端产业集群,加快构建现代化产业体系,不断提升国际经济中心地位和全球经济治理影响力。要加强现代金融机构和金融基础设施建设,实施高水平金融对外开放,更好服务实体经济、科技创新和共建"一带一路"。要深入实施自由贸易试验区提升战略,推动国际贸易中心提质升级。要加快补齐高端航运服务等方面的短板,提升航运资源全球配置能力。要推进高水平人才高地建设,营造良好创新生态。要加强同长三角区域联动,更好发挥辐射带动作用。

习近平强调,上海作为我国改革开 放的前沿阵地和深度链接全球的国际大 都市,要在更高起点上全面深化改革开 放,增强发展动力和竞争力。要全方位 大力度推进首创性改革、引领性开放, 加强改革系统集成, 扎实推进浦东新区 综合改革试点,在临港新片区率先开展 压力测试,稳步扩大规则、规制、管 理、标准等制度型开放,深入推进跨境 服务贸易和投资高水平开放,提升制造 业开放水平, 进一步提升虹桥国际开放 枢纽能级,继续办好进博会等双向开放 大平台,加快形成具有国际竞争力的政 策和制度体系。要坚持"两个毫不动摇", 深化国资国企改革, 落实保障民营企业 公平参与市场竞争的政策措施, 打造国 际一流营商环境,激发各类经营主体活 力,增强对国内外高端资源的吸引力。

习近平指出,要全面践行人民城市 理念,充分发挥党的领导和社会主义制 度的显著优势,充分调动人民群众积极 性主动性创造性,在城市规划和执行上坚持一张蓝图绘到底,加快城市数字化转型,积极推动经济社会发展全面绿色转型,全面推进韧性安全城市建设,努力走出一条中国特色超大城市治理现代化的新路。要把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点,把全过程人民民主融入城市治理现代化,构建人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体,打通服务群众的"最后一公里",认真解决涉及群众切身利益的问题,坚持和发展新时代"枫桥经验",完善基层治理体系,筑牢社会和谐稳定的基础。

习近平强调,要贯彻新时代中国特色社会主义文化思想,深化文化体制改革,激发文化创新创造活力,大力提升文化软实力。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,广泛践行社会主义核心价值观,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,在各种文化交汇融合中进一步壮大主流价值、主流舆论、主流文化。要注重传承城市文脉,加强文物和文化遗产保护,传承弘扬红色文化,深入实施文化惠民工程,扎实推进群众性精神文明创建,深化拓展新时代文明实践中心建设,推进书香社会建设,全面提升市民文明素质和城市文明程度。

习近平指出,坚持党的领导是中国 式现代化的本质要求,也是根本保证。 上海是我们党的诞生地,要用好一大会 址等红色资源,弘扬伟大建党精神,教

育引导广大党员、干部牢记"三个务

必",在新征程上开拓创新、奋发进取、真抓实干。要贯彻新时代党的组织路线,落实新时代好干部标准,建设一支与社会主义现代化国际大都市相匹配的高素质专业化干部队伍。要把握超大城市特点,创新基层党建工作思路和模式,完善党的基层组织体系。要坚决反对和惩治腐败,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,保持风清气正的政治生态。第二批主题教育临近收官,要坚持标准不降、劲头不松,把主题教育同各方面工作结合起来,做到两手抓、两不误、两促进。

12 月 3 日上午,在返京途中,习近平在江苏省委书记信长星和省长许昆林陪同下,来到盐城市参观新四军纪念馆。展厅里,一张张照片、一份份史料、一件件文物、一个个模拟实景,完整展现了新四军浴火重生、浴血奋战的光辉历史。习近平不时驻足察看、同大家交流。他强调,新四军的历史充分说明,民心向背决定着历史的选择,江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材,要用好这一教材,教育引导党员、干部传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,紧紧依靠人民,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

中共中央政治局常委、中央办公厅 主任蔡奇陪同考察。

李干杰、何立峰及中央和国家机关 有关部门负责同志陪同分别参加上述有 关活动,主题教育中央第五巡回指导组 负责同志参加汇报会。